

etmény.

1885. évi XXIII. évtelmeben felhívom a... 20 évi háboríthatlan... 1887. sz. a kibocsátott... 1887. novem... 20 évi háboríthatlan... 1887. sz. a kibocsátott... 1887. novem...

hogy az engedély... benyújtandó bead... vizjogi tör... második bekezdése... illetékmentesek... kötelezettség, min... lyre szoruló vizi... sára kiterjed, tehát... árnemesítési, ipar... nyilvános és ma... nyilvános és magán... raakra és zsilipekre...

1888. január

Simonffy Imre,

tanácsos, polzármester. ... kölcsönhöz ... éves lakással és ... mel biró egyé... kereskedők, hivatal... maganzok, birtoko... 50 frittól 1000... személyi hitel, csakély... havi törlesztésre, ...

Stiner

Levél... dr. válaszjegy

Diszkóvallel

1871-ben.

RITUNTETES SZÉKES FEHÉRVÁR ezüsterem 1879

Diszkóvallel 1871-ben.

Diszkóvallel 1871-ben.

Diszkóvallel 1871-ben.

Diszkóvallel 1871-ben.

Diszkóvallel 1871-ben.

Előzetesi nek... Helgben és postán küldve... Egy évre... 10 fitt-kr... Fél évre... 5 fitt-kr... Négy évre... 20 fitt-kr... Egy évre... 10 fitt-kr... Fél évre... 5 fitt-kr... Négy évre... 20 fitt-kr...

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye. Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábol postán 5 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések... Hirdetési díj: Négy hasábol postán 5 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések... Hirdetési díj: Négy hasábol postán 5 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések...

M. A. V.

A főntebbi monogram értelmét a vasuti virágyelv rejtelméből már regebb idő óta ismerem. M. A. V. = Magyar Allam-Vasutak; ezt a mottót büszkén viseli sok ezer vasuti személyszállító és teherkocsi Práger-hőfőtől Prededáig.

Hanem a vasuti büszke mottó javított és bővített kiadását is alkalom volt megismerem. Ez nagy betűből áll, egy E-nek hozzáadásával: M. A. V. E. és jelentése: Magyar Allam-Vasuti Elhetetlenség. Ez újabb vasuti rejtveny tanulmányozására a legközelebbi havazás és hó-vihar szolgálatára az alkalom.

A veletlen úgy akarta, hogy a magyar kir. államvasutak elrekeszések magam is közeli tanuja legyek. Eppen a vasut legfrekvencitabb vonala mellett ért a nagy havazás. A magyar államvasutak hálózatában forgalmi tekintetben legfontosabb a budapesti szőlők vonala, amely a kelet felé való közlekedést közvetíti Budapesttől át. Ezen a vonalon utaznak föl a Romániával érintkező forgalom és ugyszólva az összes erdélyi közlekedés erei, a Predeai-Budapest és Tovis-Kolozsvár Arad Budapest közti közlekedő vonatok roppant nagy személyszállítást és meg nagyobb teherforgalmat közvetítenek. Ezekre a vonalakra van bízva az ország keleti és délkeleti részének csaknem összes közlekedési úrdeke, összeköttetése, üzleti érintkezése egymással, a fővárossal s a nyugati államokkal. Világos dolog, hogy a két vonalon a forgalom fontartása kiszámíthatatlan értékű közérdek s a magyar államkincstart pénzügyileg is igen nyomatekosen érinti; mert a két vonal forgalmából nagy üzleti nyereséget sörber a magy. államvasuti penztár. — A forgalom elenksegének ilusztrálására elég csak azt megemlíteni, hogy a két vasutvonalnak szőlők budapesti szakaszán így téli evadban naponta 32 vonat közlekedik.

A hó olyan rakoncátlan elemment, hogy nem reflektálja a M. A. V. tekintélyt sem, s a mint ellette a kuszentmárton szentesi 12-edrendű világvonal sinjei, akkpen rarakodott a magyar államvasutak pályásterére is, s mivelhogy a szőlők budapesti szakaszán Suty-Sap állomástól Maglodig két bevágás van, ezt a két bevágást takarosan megrakta hóval.

A Szőlők felől közlekedő buszke vonatnak elebe áll a fehérruhás kísértet és meg állította őket ruhano utjokban. A M. A. V. Pokrócz Ádámja ihabau kiabáltak dorgo akcentussal, hogy „mehet!” — biz az nem mehett. A hó olyan rejtendő elemment, hogy meg a Pokrócz Ádámokkal is daczolni mer es nem lehet ellene gyöngöggel legyverekkel harcziolni, mint seprével es lapattal. Tehat sepré es lapát kellett volna hirtelenben, hogy teljesedje az elóirt menetszabály es hogy „messen.” Ez a két fegyver azonban olyan nagy ritkaság es draga jóság, hogy azokkal a M. A. V. szertára nem rendelkezik. A vonatokat tehát abba a sorrendben, a mint egymásután futottak, megállták a bevágások torkaiban a kétméteres hófúvás elótt. — A nagyérdemu utazó publikum elóírás szerint kilyukasztott es Budapestre szóló utjegyit nezegethetette időtoiteskepen — egyelőre bizonytalan terminusig.

A föléll közlekedő vonatok sorra elakadtak, hasonlóképen a lefele közlekedők is es személyszállító vonat, tehervonat, expressz es omnibusz szepten egyrakason randevuztak egy-egy hivvány falusi állomáson vagy a nyílt pályán, a mint éppen a hó, ez a rejtendő utonálló, az ő személyével berendezte a „vonatmozgósítás”-t.

A generális forgalmi zürzavar es vasuti nagy förtordulás egyelőre nem hozta ki angol fleguajokból a különböző vasutakat. A Pokrócz Ádámok egész hivatali skálaja, a váltó-baktertől kezdve az állomástonokig, nagyon természetesnek találta, hogy a vonatok nem mennek. Hat hogyan is mennek, mikor nem mennek? Azt azonban, hogy az utasok mikor érnek Budapestre, vagy ki hova siet: olyan themának tartották, a mi fölött nem érdemes törni a vasuti fejeket. A közlekedés berekedése az első felnapon nem áruita el egyéb változás a pályá- es állomási szolgálat teren, minthogy a hirtelen jött vakációban nagy pihenőt tartottak es a kocsiszítót azt a notát dúdolta: „Betutta az utat a hó...”

A második felnapon aztán kezdtek gondolkodni, hogy ha a hó egyhamar el nem olvad: megis tenni kene valamit. Ekkor a vihar vad félg-meddig eltemette a megrekedt vonatokat s az elgembereedett utasok szetszállítogtak derekig erő hóban, elelmiszert keresni. Olyan volt ez a megrekedt kompánia, mint valami pusztá szigeten partra velett gyarmat, valami méltó volt annak az állapota, a ki farszában es ferszában vitte a málnáját, leg-

alább befuthetett vele. Az utasok siralmas állapotára végre megindította a vasuti hideg kelleket s nagynehezen kibukoltak csöndes ott-hon fészkeiből az igen tisztelt „vonalmérnök”-urat, a ki a pályafelügyelőkkel tartott műszaki tanácskozás után megindította a „pályafelzabáditási” munkalatót, a mennyiben elküldött napszámokert az erélyes akcióba-lepés azonban böcs szamitással volt mersekeivé; gondoskodtak róla, hogy valamineken sok munkást ne csödütsenek össze; mert így megeshetnek, hogy a megrekedt vonatok 24 óra alatt kiszabadulnak. Ez ellen az eshetőség ellen igen böcs preventiva volt az, hogy a munkásoknak a szabériai időben egynapi munkáért 80 kr napszámot ígertek: még böcsében volt kiszelve, hogy mikor fizetésre kerül a sor: 60 krral szurták ki a szemüket. Igy aztan el lett érve az a kedvező szituáció, hogy egyáltalában nem kaptak munkásokat; mert a jámbor parasztek elótt az első részletes után a M. A. V. teljesen elvesztette a hitelt.

Eközben hiában várták, hogy kitavasodik az idő, a hó elolvad es a megtakarított 60 krok a magyar államvasutak zsebet fogják gazdagítani. A forgalom harminczhat órai szünetelése miatt az ország messzeterjedő vidékei et lettek zárva a civilizácziótól: sem posta, sem újság, sem level, sem forgalom, sem üzlet. 48 vonat közlekedése maradt el a megrekedt személyszállító vonatok utasai pedig elveztek a nagyüjót, a melyen csak egy-egy cselmes falusi csardás segített nemképen. Egy ilyen környületes elemző piacra vetett két sonkát es öt fekete kenyert es bevett érte 85 firtot. Az ehezó utárság péntes része egy-egy karej kenyérrrel es szelet sonkával evidenciában tartotta, mi az az evés; a kinek pedig nem volt pénze: annak a M. A. V. üzletszabályai szerint meg volt engedve — tovább koplalni.

A negyedik felnapon már rendkívüli erelynek lettem tanuja. Budapestre is elhatott a hire a hó csökönységének es öt vasuti főútsz letjót rendet csinálni. A környék falvaiba az előjárásoknak hivatalos jevelet küldöztek, hogy szükség eseteben karhatalommal is zavarkák ki a falu nepet, lapattal havat hanyim. Most mar, az állapot komolyságához képest, 1 firt 20 kr napszám ígertek. De a mint a munkások a helyszínerre kimentek: megunt csak aküba bocsátkoztak es két hatost fejenként megakartak rajtok takarítani a nagy szegényseggel küzdező államvasuti kincstart szamará.

Miután távirati tudakozódásokra valahol Aradon találtak egy visettes böeket is: teljes es bamulando erővel hozzálltatták a „pályaszabáditási” munkalatókhoz. A különböző bevágásokban 30—40 lapatos tot turkalták a havat minden felügyelet nélkül. Miután belattam, hogy a M. A. V. jóvóitából Budapestre teljes bizonyossággal csak a tavaszra juthatok föl: kenyeltlen voltam szamará ulni es a M. A. V. eisórendü vonalától elutazni az osztrak-magyar államvasut legközelebbi állomására. Hogy aztan tovább hogy folytak a „legerelyesebb incekedések”, a mikről az erdemes vasutasok bizonyosan naponként legalább 50 telegrafirotos jelentessel áttattak az igazgatóságot, — arról már közvetlen tapasztalattal nem bírok; mert a „K. K. priv. StEG” haza hozott. Hanem elég volt 48 órai közvetlen szemlélet a magyar államvasut eisórangú fővonalán. 30 kilométer távolsgában Budapesttől, hogy logalmat akóthassak a M. A. V. embe-reinek elhetetlenségeről es tapasztalatom böcsgeóól kivonjam az alább következő tanusa-gokat:

Először is nagy tisztelettel kell adoznom az u. n. ermhályi vasutnak, a melyet itt maunk annyira leszólnak. Ez a jámbor vasut adminisztráció tekintetében olyan magasságban áll a M. A. V. föött, mint a Rigi a hajdunánás-büd-szentmihályi vasúthoz képest. Mert annal legfölebb csak akkor áll be egy kis rövid ideig taró forgalmi akadály, ha utközben kitogy a kazán aul a tüzelő; de mindjart tudnak a bajan segíteni, minhely az eszó szalmakazálhoz vagy csütka- es kuroircsaszar petrechez ernek; a vonatvezető megvásárolja a tüzelőanyagot es a vonat vigan roog az ő rendes utján. A hatamas es tekinetes M. A. V. pedig 48 óraig ehezeti es lagyasza az utasait, mert nem képes elég nonanyó lapátot kibérelni.

A második tanulság üdvös tanácsul szolgál az utazó közönségnek. Ez az, hogy a M. A. V. vonataira csak az esetben üljenek föl, ha száraz es szelmentes időjárás van mert havas időben a M. A. V. állomásairól nem az expressz-vonattal lehet leggyorsabban utazni hanem — gyalog.

A 48 órai tapasztalatból kifolyólag he... Ezen leiket en eljárás már volt alkalomuk megóvni. Szerk.

lyénvalónak látom még, annak a meggyőződésemnek is kifejezést adni, hogy ha a közakivázió így havas időben lépne át a határt: akkor a mi M. A. V. unk jóvóitából otthon rekedne minden mozgósított bakka, sőt posta sem lenne a mozgósítási parancs széjjelhor-dására.

Denique az ember mindig okosabb lesz. En is többet tudok már a magyar államvasuti politikából. S erdem es meltányról tudom a hárombetűs büszke monogramot a maga valódi jelentésénye szerint. „M. A. V.” = „Menj Azzsiaba vissza!”

Don Februárió.

— Belföldi hírek. Képvisele-választás — Karánsebesen a Doda Traján mandátumának megsemmisítése folytán újabb képvisele-választás volt f. hó 8-án. Egyhangulag Popovics Mihály gör. kath. esperest választották meg, ki a legszöcsébb román tulók egyike. Megsemmisített választás. A képvisele-ház 9-ik biráló bizottsága a szabadkai választást illető eg kihirdette az iteletet, mely szerint Horváth Mór szabadkai választása megsemmisítették s Mamuzics választási elnök 2800 fitt költségen elmarasztaltatik. — Választási mozgalom. Szabolcs Lajos Duna-Szerdahelyről megz áfolja azt a hírt, hogy meyeri Krausz Lajos javára a jelötségét visszalep. — Az udvar megerkezése. A királyi pár es Maria Valéria főherczegnő szerdán delután külön udvari vonaton Budapestre érkeztek s az össze yült neptömeg lelkes éljenzése közben a budai várpalotába kocsiztak. — Olaszországi hírek. — mini-sterium ebben az evben is az összes vinczellár-iskolákon es állami szöfö-telepeken néhány napra terjedő óltási tanfolyamokat szándékozik rendezni. — Művészet es politika. — Sem a francia, sem az orosz festők nem akarnak résztvevni a bécsi nemzetközi múkiálltáson. Ugy látszik, hogy a francia es az orosz festők hamarabb megértették egymást, mint politikusok es a művészet teren már meg is kötöttek a francia-orosz szövetséget. — Az affaire vége. Az Eötvös-Vadnay ügyből kifolyólag mozgalom indult meg az iránt, hogy Eötvös Károlynak faklyás-zene rendeztessek. Ez azonban Eötvös határozott kíváná-gára emersdt. — A mozgalom megí dító elhatározta, hogy ma delben Eötvös Károlynak egy babér-koszort fognak átnyujtani tiszteletük jelöl. A magyarországi gör. kath. p. p. s. g. Rómából jelentik, hogy a pápa saját iniciatívájából megbizta a kongregációt (de propagande fide), hogy nyilatkozzék: vajjon nem volna-e czelszerű a magyarországi görög-katholikus püspököket alárendelni a leMBERGI rúthen metropolita jogi fenhatóságának, ki patriarchai rangot fog nyerni. A szakadásra hajlandó es russofil törekvésükben egyre tovább menő magyarországi görög-katholikus papság körében a fegyverem annyira meglazult, hogy a reform. szükségesnek látszik. A rúthen deputációknak a Vatikánban törtenendő fogadása alkalmával a pápa valószínelleg kifejezést fog adni erre vonatkozó nezeitnek. Kinevezések. Id. Szögyény arch László, az eddigi főtárnok mester, országbiróvá, id. gf. Zichy Ferencz, eddigi főasztalnok, tárnok-mesterre, gf. Csáky Ádám, szépesi főispán pedig főasztalnok-mesterre nevezettek ki. Szabadkán az olvasó-körben több száz kormányparti szavazó megjeent s egyhangulag elhatározta, hogy Autonovics Józsefet lepteti fel képvisele-jelöltnék.

— Országgyűlés. A képvisele-ház ülése febr. 9-én. A pen ügymiszteri tárcza budgetjenek vitája febr. 9-én az állam-jóságok ez evi eladásából várt 5 millió firtos tetel tárgyalásával ért véget. Orbán Balázs hevesen kikelt az állami jóságok elpocskölása ellen. Justh Gyula tartalmas beszédben bíratta az államjóságok eladásánál dívó rendszert. Kaiser János a radnotháji vanhid eladásáról szözlött. Hegedűs előadó Tisza a Kálmán penzügyminiszter részletesen választottak. Justh Gyulának erre vonatkozó észrevétele által provokálva Tisza bejelentette a háznak, hogy tekintettel a regálenak küszöbön álló beváltására, a regálék eladását már megszüntette. Következett a vallás- es közoktatásügyi tárcza. — Elsőnek Irányi Dániel szözlött a budgethez. A népuvelés ügyével kezdte s ezután áttért az egyházközpontok kérdésekre, előre bocsátva, hogy minden felekezeti szel-lemtől menten, elfogadtalan csupan az ország jogait s a nemzet érdekét tartva szem elözt szöl e tárczáról. A milyen természetesnek, ép oly dicseretesnek találta a pápa jubi-euma alkalmából rendezett római zarándoklatokat, de sajnálkozását fejezte ki a felett, hogy egyes főpapok jelentéseikbe, üdvözöl beszédeikbe a pápa világi birodalmának helyreállitását is be-

szözték. Majd sürgette a házassági jog rendezését s nagy elismerésre méltó szönlöki hérvé es lelkesedéssel s erős érveléssel lépett sorompóba a vallászsabadság érdekében, ismételve a kérdés parlamenti tárgyalásának fázisait is. A vallászsabadság törvényét iktatását határozati javaslatban indítványozta.

Az Irányi után rögtön felszólló Trefo r t miniszternek első válasza az volt, hogy kérte a házat budgetjenek penzügyi szempontból való tárgyalására. Trefo r t miniszter kü-lömben a házassági kérdésről azt mondta, hogy a mostani állapotok e teren szerinte is olyanok, hogy azoknak mielőbb véget kell vetni. Irányi határozati javaslatát illetőleg arra kérte a házat, hogy hagyja e kérdés megoldását jobb, boldogabb időre. Benedek Elek, a ki most szözlött fel először a házbán, gyermekmesekönyvek alkötására hivta fel a kormány figyelmét. Beszédét figyelemmel hallgatták. Kiss Albert a középiskolákról szözlött. (Beszédét közölni fogjuk. Szerk.)

A képvisele-ház tegnap tovább folytatta a közoktatásügyi költségvetés tárgyalását s a tételeket a felekezeti középiskolák segélyezéséig változatlanul megszavazta. — Az első szönlök Komlóssy volt ki föleg Irányival polemizált. Utána a szabadelvű párt sorairól Hock János emelt szözl, a szabadelvűség hívének vallván magát, fejtegette a közoktatás es cultura jelentőségét. Most Holló közoktatásunk hiányosságait taglalta s miután meg Lukács Gyula is szözl, Berzevicsy Albert államtitkár reflectált a szönlök ellenvetéseire. Kiss Albert es Holló félreértett szavaik magyarázata után Irányi védekezett a vád ellen mintha anticatholicus szellemen szözl volna s kérte határozati javaslatának elfogadását, melyet azonban a ház mellözött. Az egyetem címénél Komlóssy óvast tett az ellen, hogy az egyetem közöcsége az állami budgetbe felvetettet; — Schwarcz Gyula pedig az egyetemeken es jogakademiákon használt téves helytelen közölt tankönyvekre hivta fel a kormány figyelmét. A tanítézetek tételeinél ismét Hock János szözl fel, ohajta a közlekedést a realgymsium felé; Orbán Balázs pedig a sz-udvarhelyi főreáliskola érdekében szözlött fel, mire Berzevicsy államtitkár megnyugtató választ adott. Ezzel az ülés véget ért.

— Szoklatlan hang a kormánypartban. A szabadelvű kör szerdai értekezletén Horváth Gyula képvisele kérdést intézett Fabiny igaz-ságügyi miniszterhez, hogy a kinevezéséknél minő irányt elveket követ? Azzal vádolta a minisztert hogy a képviseleök tanácsát egyenesen mellözti, s felekezeti (lutheránus) szellem vezeti a kinevezéséknél. Előszórettel viseltetik oly személyek iránt, kik a letűnt központi kormányt odaadással szögláltak. Legközelebb oly egyent nevezett ki egy legfelsőbb biró állásra, ki érdemei java részét azon regime alatt szerezte, melyben az igaz hazafiak akasztófülvel fenyegettek. Azzal is vádolta, hogy az erdélyi részeken — a magyar hivatalnokok mellözésével — szászokat es olá-hokat nevez ki — sőt a társadalomban lehetetlen embert is kinevezett törvényeszéki elnökke. Horváth Gyula beszédere mely nagy hatást keltett, Fabiny az igazatágtól sápadt arczeval válaszolt s argumentációjá abban kulminált, hogy „ő mindíg hű öre lesz az igazságügyi kinevezésének tisztán az erdemre fektetése, s a politikai befolyásolás alól való emancipációjának.” — Fabiny védelmére Tisza is szöt emelt, mondván, hogy mindkét részről félreértés látszik fenforogni. — Ezen esetet — melyet az „Egyértés” hozott napvilágra, a félhivatalos „Nemzet” se tagadja, de jelentőségét kicsinyíti, s azon vád ellen vedit Fabinyt, hogy őti a kinevezéséknél nem vezérli felekezeti irány. Az egészből beláthatja a kormány, hogy mi helyt nem elégít ki minden személyiaspirációt, azonnal vége a pártfegyelemnek! — Tekintse omennek Tisza is! Az is különös, hogy éppen a kormánypart hozza fel vádú a felekezeti irányt, — persze ha az lenne a vád, hogy valaki pl. a zsidókat protegjálja, rögtön megindulnának a vádlo ellen — éppen a kormányparti körökből — a legsörtöb gyauustások!

— Miért jár Tisza Bécsbe? Párisban L'Autriche en 1888. sen role et sa mission en Europe cím alatt terjedelmes munka jelent meg a napokban Hennebert örnagy tollából. Azt állítja, hogy Doda Traján bizalmas embere Albrecht főherczegnak, a ki katonai dolgokban töle kér tanácsot stb. stb. Aztán ráér Tisza Kálmánra s megmagyarázza nekünk egyebek közt azt is, minő armányos cselja van az ő Bécsbe utazgatásainak. A 161-ik lapon ezeket írja katonái

szak tudunk: Ha pedig a császár habozik valamely igazságtalan rendszabály szörnyűségével szemben, azonnal Bécsbe siet Tisza ur s kinyeri az uralkodó hozzájárulását, megfélemlítve őt a Németországgal való háborúnak, vagy a Magyarországon kitörő forradalomnak kilitásával. Van egy kis igaza abban is, hogy a főúri jószágok tetemes része, ugymond (191. l.) átment már a zsidó bankároknak, a Wodianereknek, Poppereknek, — Wahrmanoknak, megannyi bárónak (?) kezébe, a kik ma az ország főaristokráciájában szerepelnek. Mindenki meg fogja érteni, hogy a miniszterelnök kerülti az ily befolyásokkal való megmérkőzést s visszatartja magát minden teheremelésről a földadó terén.

Külföldi hírek. Háborus hírek. Bécsi hírek szerint gr. Waldersee porosz tábornok lesz háboru esetén ama hadsereg törzskari főnöke, mely a szövetségi szerződés katonai megállapodásának alapján porosz és osztrák magyar hadtestekből alakittatik az együttes működésre, s melynek fővezéréül Albert szász király van kizemelve. — Orosz kölcson. Az orosz kormány tárgyalásokat folytat egy belga, hollandiai és svájci bankárokkal álló konzorciummal 550—700 millió rubelnyi kölcsön felvétele tárgyában. Biztosíték gyanánt az uráli bányák jövedelme szolgál. — Az orosz hadi kölcson. A legnagyobb arányokban folynak a német szövetségsszerződés és Bismarck herceg beszéde után is. Alig van nap, mely olyan hivatalos táviratot nem hozna, a mely az orosz mozgósítás erélyes folyamára nézve újabb világot ne vetne. A helyi dandárokrancsokhoz a szükséges tisztsziszteket beosztattak, s az orosz hadügyminiszterium elrendelte a tüzérségi központi kezeléség mozgósítási osztályának megalakítását. Az oroszok a rendszabályok fenyegető jellegét azzai akarják enyhíteni, hogy az állítják, hogy ez intézkedések még a múlt nyáron határozottak el Erdékes tovább, hogy mint a török háboru előtt, most „hazafias pétervári töképezések” gyorsjárata tengeri hajókat vásárolnak, melyek hadicélokra is használhatók lesznek. E tényt sajtószertu világtársa helyezik az orosz sajtó békebiztosításait. — A német trónörökös bajáról az orvosok konstataáltak, hogy tényleg rák a trónörökös baja, — ennek következtében febr. 9-én d. u. az operáció: a gége-metszés megtörtént, még pedig teljes sikerrel. — A tél. Orosz-Lengyelországban — a nagy havazás miatt — majdnem az összes forgalom beszünt. — A csapat összpontosítások is lehetetlenné váltak. Varsó és Radom között egy vonat, melyen gyalogságot szállítottak, a hóban elakadt. — Az angol trónörökös zsidó nem reméli, hogy a béke fen fog tartatni.

KARCZOLATOK.

(A mi most legj bban érdekel. — A péntek, a 18 és Tiszák. — Furcsa logika. — Reklám az alarczos bálnak.)

Nemcsak a Tisza Kálmán törpe külügyi beszédét csonkította meg a távirtda, hanem a Bismarckét is.

Börze-stikli lehetett. Pedig a börzére nincs sem adó, sem bíró. Az tehet mindent, a mit akar.

A Bismarck óriási beszédének egy részét ugyanígy ezzel a szóveggel közölték a lapok:

„A bolgárok ezzel nem voltak megelégedve, elkövezték az államsínyt, vagyis elszakadtak Oroszországtól s ezzel oly állapotot teremtetek, melyet nem kell fegyveres kézzel rendeznünk. Ha Oroszország Bulgáriában fegyverrel akarja érvényesíteni jogait, akkor miellenszégülünk.”

A hiteles helyreigazítás szerint a mondat helyesen így hangzik:

„Minem fogunk erőszakos eszközökkel támogatni s tanácsolni sem fogunk ilyeneket. En nem is hiszem, hogy ilyenek hajlandóság van, sőt meglehetősen bizonyos vagyok abban, hogy ily hajlandóság nincs is.”

Tehát éppen a legfőbb passus maradt ki és most világos, hogy Ausztria-Magyarország tegye Oroszországgal azt, a mit akar, a bolgár kérdésben — nincs barátság. Bismarck nem játszik a mi kedvünkért — okleveles bábát!

Világos a szerződés közzétételének az oka is.

A szerződés kelt 1879-ben, a mikor a bolgár kérdésnek még nyoma sem volt.

A szerződést tehát azért tette közzé Bismarck, hogy a világ lássa, mennyire nem tartozik Ausztria Magyarországgal akciót kezdeni a bolgár kérdésben, a mely 1879 — után jött létre.

Nagy beszédjében ki is mondta világosan, hogy a keleti kérdés — „das geht uns nicht an”, az a német birodalomra nem tartozik.

Egyszóval minden nagyon világos és a muszka kérdés vége megint nagyon Világos lesz!

A beszéd főcélja tehát az volt, hogy Franciaországnak tudtára adja a német had-

erő óriási nagyságát, Oroszországot pedig biztosítsa arról, hogy bátran mehet Bulgáriába. Ő nem kaparja ki Ausztria Magyarországnak a forró gesztenyét.

Azt elhiszszük, hogy végvereség esetében — de csak is aztán — a segélyekre sietne, mert hiszen az általa is lesett konczot csak nem engedheti oda egészen Oroszországnak!

Homo homini lupus — ember embernek farkasa. Ez jut eszembe, mikor emberek és országok marakodnak.

A császár — az most éppen lupus in fabula.

Hirsch báró, a gazdag zsidó nábob, nem hibája lesz magyar főrendiházi tag.

Megcsinálta Törökországgal a szerb hálozathoz fűződő, csatlakozó vasutat és immár Budapest és Salonichi közt megvan a közvetlen összeköttetés.

Hátha mi is jegyet váltunk erre a vonatra, mikor Oroszország Bulgáriába indul?

A tulnyomó befolyást Bulgáriában oda osztom Oroszországnak, sőt a céljában diplomáciai uton támogatom is, valamint semmi közöm hozzá, ha e miatt Oroszország összefogabadjodik Ausztria-Magyarországgal.

Es ezt önk megnyugtató hatású beszédnek vették!

Az igaz, hogy tegnapi rövid látással, ma meg már hosszú — orral beszélnek és irnak felőle.

A Bismarck beszéde — így értelmezve hát még sem orosz-lá-nordítás

Róka koma beszél az osztrák-magyar szamárnak és a gallus kakasnak.

Az éjszaki medve pedig nevet neki nagyot.

Azt újságolják a lapok, hogy a Tiszacsaládban nagy szerepet játszik a pénteki nap. Tisza Kálmán minden nagyobb és fontosabb törvényjavaslatot, minden nagy jelentőségű tárgyalásokat péntekre tesz. Az országos választások is — a Tisza Kálmán kormányzása óta — mindig pénteken kezdődnek. Bécsi utazásai is legtöbbszörre péntekre esnek. A péntek, ugy látszik, fiánál, Dr. Tisza Istvánnal is hivatalva van szerepet játszani. Legérdekesebb azonban az, hogy dr. Tisza István első beszéde, apja, Tisza Kálmán fuzionális beszédjének évfordulójára esett. Épen 13 éve pénteken történt, 1875. február 3-án.

A péntek és a tizenhárom szám nem is a Tisza-családra hozott eddig veszelyt, hanem általuk — a nemzetre.

Mikor azt olrasom, hogy Apponyi kasztókat állít fel, a miért a paraszt-birtoknokarna lendíteni, vagy azt, hogy Tisza Kálmán demokrata, a mért demokratikus frázisokat hangoztat, azon én nagyokat szoktam nevetni.

Ilyen logikával, ha az én kabátomon sifolt támad és nekem azzal foglalkoznom kell, hogy levakarjam, akkor én már — hentes vagyok.

(Reklám a mai alarczos bálnak.)

Kosztümöket ajánlunk a mai alarczos bálna. Jól venne ki magát például:

Simonffy Imre polgármester, mint Pontius Pilátus.

Körössy Sándor, mint Tell Vilmos. (De a faranucci-kártyákon!)

Gróf Dégenfeld Lajos mint Portici néma.

Boczkó Sámuet, mint Aeolus, a kiczugot csinál a színházban.

Górcsi Kálmán, mint labancz-generális, a Tisza Kálmán maszkjában.

Laky Lajos, mint cotillon-hós.

Érdekes látvány lenne (kár, hogy a rendezésnek nem jutott az eszébe) az összes debreczeni kir. tanácsosok felvonulása. Balett-ruhában, trikóban lépdelnének, aztán összefogódzkodva kör-tánczot járnának és zengenék és énekelnek az operette-nóta mintájára:

Szeretjnk a boldonságot — ságot, Fohsem teszünk hasznontalanságot — ságot, Mert lettünk tanácsosokká — sokka, Azt ki nem találók soká — soká!

Egészen kedves látvány volna! Lehetnek delnők, a kik főzők a nalakkal és harisnyastoppolók kakkal jelennek meg.

Senki sem fog rájok ismerni. Egy némely tisztviselő urra úgy nem ösmer rá a publikum, ha egyszerűen egy po-

hár vizet kér a pinczértől, a mint a terembe lép.

(Igaz, hogy Ártézi Zsigmond Vilmosra sem ismernének rá, ha viz lenne előtte.)

Egy szóval — lesz nagyszerű alarczos bál Mostanság már maga a bál is alarcz: alarcza mindenféle adósságnak, rossz kedvnek és — parthie vadászatk.

Gili Balázs.

Fővárosi levél.

Budapest, febr. 10

Vannak olyan szindarabok, a melyeknél sokkal érdekesebb az, a mi a színpalak között történik, mint az, a mi a színpadon történik.

A főváros társadalmi élete most épen ilyen szindarab s azok az események, a melyek a közélet színpadján lejátszódnak, meglehetősen unalmasok; de a színpalak között mindig történnek olyan dolgok, a mik annyira érdekesek, hogy — a lapok meg sem írják.

Mivel pedig a fővárosi lapok nem írták meg a dolgot, ez épen elég ok arra, hogy én megírjam az önök lapjának azt, hogy miről pletykázik most Budapest.

Minek utána pedig nem szándékozom a históriához semmit sem hozzáhozni sem elhazudni abból, arra kerem a t. hölgyeket és urakat, hogy a nevek elárulásától mentesen föl s azokat — találják ki maguk.

Hogy könnyebben kitalálhassák, mindjárt segíték is, mert annyit elárulok, hogy a pletyka hőse és egyszerűen eladta Magyarországnak egy időben — pénzügyminisztere volt, de valami rossz szél nagyon hamar elfújta a piros bársony székéből.

A hősnő, az exminiszer párja a magyar királyi operaházuk egy szintén ex — ballerínája, a kit egyszerűen csak Stefikének nevezünk, mert hiszen a ballerínának legtöbbszörre csak — keresztnevük szokott lenni.

Van a történetnek egy intrikusa is: egy fővárosi ügyvéd, a ki különben nem annyira intrikus, mint inkább balek.

Minden olyan színpadi csillagnak, a melynek van egy vagy egy pár föltya, akad egy rajongó udvarlója, a ki a színpadi hamis fényről elvakulva nem látja meg azt a kis foltot és a fellengős tiszta szerelem gyöngyeit pazarolja olyan oltárra, mely már más valaki számára nem oltár, hanem az orgiák terített asztala volt.

Ez a szerencsétlen főtás, a kit nevezzünk egyszerűen Alfrédnak, annyira beleszeretett a kis Stefikébe, hogy — feleségül is akarta volna venni.

Barátai hiába figyelmeztettek, hogy vannak olyan lányok, a kiket nem szükséges feleségül venni, sőt nem is tanácsos; — de mind hiába, a szerelmes vakság ellen nincsen — okulás.

Csakhogy a színpadi világban egy nevelik a lánykakat, hogy ezek nem tudják megbecsülni az igaz szerelmet s ezért mindig szívesen fölcserelik a hamis pénzt.

A mióta színésznők vannak a világon, mindig ritkaság volt az a színésznő, a ki egy szegény ferjet többre becsült volna egy gazdag — pártfogóval.

De azért minden ilyen kaliberű színésznő elég arczatlan arra, hogy mikor már megvan a gazdag pártfogó, akkor a szegény becsületes ferj után is kivesse a halót.

A kis Stefike is akent okoskodott, hogy jó lesz először elfogadni a gazdag pártfogó pénzét s majd ha ez elfogyott, akkor jó lesz a szegény udvarlónak a becsületes neve — takarónak.

Az exminiszer sokkal nagyobb politikus volt és sokkal jobban megtanulta pénzügyministersége alatt, hogy minek van a világon legnagyobb hatalma, sem hogy elég balek lett volna virágcsokrokcsakkal ostromolni a kis ballerína szívet.

Egyenesen capitulátóra szölitotta föl a várat s a vár parancsnokára megegyezett a — hadi kárpótlásban.

A békekötés színhelyeül pedig kijelöltetett egy semleges terület: Bécs.

Hanem ennek a második „bécsi békekötés”-nek nagyon furcsa lefolyása volt.

A szerelmeseknek ördögük van, mely épen azt sugja meg a fiúkbe, a mit legjobban el kellene titkolni előttük.

— Barátom, ébredj! — így szólott egy napon Alfrédhoz ez az ördög, — szöktetik a menyasszonyodat!

Alfréd se volt rest, utána nézett a dolognak és nem kevesebbet tapasztalt mint azt, hogy a bájos Stefike a várparancsnok, a mamája, kiseretében felutazott Bécsbe, és hogy véletlenségből épen azon a vonaton utazott Bécsbe az — ex pénzügyminiszer ur is.

Hogy Alfréd milyen érzéssel szívében ment ki a vasuti pályaudvarba ennek leírását a regényírókra hagyom, a kik ezt a témát kétségkivül fel fogják dolgozni.

Elég az hozzá, hogy Alfréd ki ment a pályaudvarba s a legközelebbi vonattal Bécsbe utazott.

Hogy ez a „legközelebbi” vonat mennyi idő múlva érkezett Bécsbe a másik vonat után azt nem néztem meg a vasuti „Conducteur”-ben.

Hanem azt hiszem, hogy mindenesetre — későn érkezett.

A szegény Alfréd elkeseredetten kereste Bécsben a szökevényeket, míg végre egy másodrangú vendéglőben föltalálta őket.

Egy szállodában voltak mind a három. Az exminiszer úgy írta be magát a vendéglői nevsorban: Nagy István, kasznár.

Egyik gazdatisztje nevet kérte kölcsön.

Alfréd ur egyenesen beállított ehhez a „kasznár” urhoz: fölimserte, ő volt az exminiszer.

Alfréd bemutatta magát s aztán a következő furcsa jelenet játszódott le.

— Uram! Tudja ön, hogy én... a kisasszonynak jegyese vagyok?

— Eddig nem volt szerencsém tudni, de örvendek.

— Ön ezt a kisasszonyt elcsábította!

— De kérem.

— Semmi tagadás; mindent tudok. De ön nem tudja, hogy azt a lányt arra a mit tett, anyja és nővére kényszerítették! S tudja ön, hogy mily nemtelen szerepet játszott ebben az erkölcsi tragédiában?

Kérem, ha baja van a kisasszonnyal vagy a mamájával, végezze el velök, én mivel sem szolgálhatok. Jó napot!

Es ezzel az exminiszer ur sarkon fordult és kiment a szobából.

Alfréd még ott állt szótlánul egy darabig a szobában s aztán egyetlen szó hagyta el ajkát:

Késő!

Egy nap múlva, Nagy István kasznár urnak Bécsbe levele érkezett; a fáma azt mondta, hogy a Kasznárné irt az urának olyan levelet, mely elárulta, hogy mindent tud.

A dolgból annyi világos lett, hogy az exminiszer ur hanyat homlok sietett haza Budapestre.

A „bécsi békekötés” a „budapesti háboru” még pedig vig háboru, a melyen fél Budapest kaczagott.

A bájos Stefikét a nővérel együtt elcsapták az opera ballétjótól, no de hiszen ezt a mellékkere-etüket talán nem nagyon sajnálják.

Az egész furcsa históriának csak egyetlen alakja van a kiről semmit sem beszél a fáma: ez Alfréd.

Pedig nekem úgy tetszik, hogy az egész pletykában ez az egyetlen rokonszenves alak.

Ezt az alakot átengedem a tragédia íróknak.

Indiscret.

HELYI HIREK.

\* Konti Lajos. Városunknak ismét egy patriarchalis alak...

ja dől ki az elők sorából: Konti Lajos városi melevitárnok elhunyt. Eletrajzi adatai a következők: Konti Lajos született Debreczenben, 1817 év szept. 17-én. Edesatyja neh. tiszti főügyész Konti Sámuel, edes anyja neh. Laczka Mária asszony volt. A helybeli ref. collégiumban elégevezen a törvény tanulását, 1836 novemb. 12-én a tiszántúli kortletli tablanál jegyző lett, s ott volt 1838 Junius 22 napján, ugyanezen évben felment Pestre, s novem. 19-én kir. tablai jegyzőnek esküdtött fel. 1840. Decz. 11-én pedig az ügyvédi censurát letéven. hazajött. 1861 Decz. 7-én Debreczen város maganleveltáránál, mint maganleveltári segéd választottak el, mint aki már annak előtte napdíjasként ott szolgált. 1884 November 15-én pedig a városi bizottsági közgyűlés által egyhangulag magan leveltárnoknak választottak el. A boldogult közel rokonságban volt a helybeli Komlóssy és Tikos családokkal; — humanus életvezetése, szerény modora és ritka becsületes jelleme tettek őt ember-társai előtt közkedveltté, emeltek őt e nemes városnak nagy hivatalára, a mely a legnagyobb bizalmat feltételezi t. i. a titkos leveltárnok ságra. Hat testvérét követte sírba életének 71-ik évében, kik közül egyik sem lepett hymen bírodalmába, — két hűve mint nőten, s 4 nővére, nem hajadon szállott sírba; ő maga is a kedélyes agglegenység örömeinek hódolva élte le napjait. Az utóbbi években Bikszád hazai jeles fűrdőnek allandó törzsvendége volt — s ő ujtotta fel a berczek között a már-már teljesen kivészni indult őshangszernek — a guttárnak emlékezetét, melyet a hegedűvel együtt kitűnően kezelte. — Compositioi is vannak, melyek „bikszádi emlékek” es „Hattyu-dal” czim alatt helyben megjelentek. Tekintélyes vagyonát rokonaira hagyományozta, nem telekezvén meg a jöteknyságról sem. — A haláláról kiadott gyászjelentés következők az ő hangzik: „Mely fájdalommal jelentjük a szeretett unostestver, illetőleg unokautyának Konti Lajos hites ügyvéd, szab. kir. Debreczen város maganleveltárnoka s városi bizottság tagnak. f. évi februar 10-én, életének 71-ik évében rövid betegség után történt elhunytát. A boldogultnak földi részei f. hó 12-én, vasárnap d. u. 3 órakor fognak az Egyháztéri 342. sz. házától, a ref. nagytemplomban tartandó rövid halotti ima után, a Czegléd-utczai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességetekre az elhunytanak rokonait, barátait és tisztársait tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1888. február 10. Komlóssy Karolina, mint unokanővér; Tikos Anna, ferj. Béressy Sámuelné; Tikos István, Komlóssy Helena, ferj. Tripolszky Lászlóné, Komlóssy Evelin ferj. Fényes Lajosné; Komlóssy Lajos, Komlóssy Dezső, Komlóssy Anthon, Komlóssy Miklós; Laczka Juliánna, Laczka László a távolabbi rokonok nevében is Béke haimvaira!”

tanári székfoglaló. Ma d. e. ünnepély folyt le a főiskola nagy termében, a mely alkalommal két új tanár tartotta meg székfoglalóját. Az egyik dr. Ozory István jogaka-

démiai tanár, orsz. gy képvis büntető jog tan az elhunyt Leng classica philolog számu közönség juság tölte meg met, egy a-az Az állványon e ultek: gróf D Tóth Sámuel, István, a deb. tag és a két u helye őresen ha voltak B e k e s tanácsos, K. T. R á z s ó Gyula, reucz, kamarai t széki elnök, L. a tanácsnok, S. F e k e t e Sánd M é s z á r o s F r á t e r Imre igen sokan a h tanári kar mint szép számmal, e polgárságból is ekekár kezdett eleleklelével s e l emelkedett meltaata az ún E m i e k b e s z kezdett, a hal Ist ható, nagy érdem Bálint főrendiház tal is gyöngéleked legem emlékezik szótt tanarról s taja be azokat, tek. Ezutan köve Ozory István akk ráról a büntető iskolai tanár. „A tak fel. Kitunt, erovel gyarapodó állásához képest kezést tartott es naroknak es szak pedig felhasználv rhetorikai es sty ifjuság erzelmeit Dr. Ozory érte képzetsége, mely épp oly méltány beszédében a kú anyag nepszerű e sanak vegeu, aka valasztásért kösz gróf Dégenfeld Jé pártfogásának — kább köszönheti; pánnal, a nagy azért, mert oly állás elnyerésere, lemi nagyságot m ösmeri.” — Épp támogatásukert a igazgatónak es tan tanár előadásának tetszést, a midő a azt a görögök emb jas es vidam eszme tasára buzdította; vár, realiztikus es hellenizmushez csá muszáll szemben. Ez gató zardeszedés es melynek dalaik a z ö n s e g e m e l b a n o s z i o t t e l . A nelet nem reprodi azok biralataba boo Istvan akad tanár e ban közölték s a D meanyire azt az alk jegyzéseink vannak. szeles körökben ism előszeretettel viselté regi görögök irant tudósainál többnyre a tobbi korok es ne reit. A görög költő fel, hogy azokból fog kor vállások a m a i k ö l t ő k a Váloban kár is l „Faust”-ban vagy az a mit a görög költő tüköztek vissza, a l lengte át műveiket, a a bolcsészeti proble tüközti vissza. Nem homeri költemenyek hellen ósmondaköltő a mondaköltő munde A Homer kérdésnél mondvaa — alka on t rüit, azzal rokon S sere is. A görögök hallgatott kilencz d zett elő, humoriszt mai dramátlan világ az ó, de az új görö szónesi formának, u ket fejezzük ki, ho a m e r i k a n i tól az ifjuság oly óvnuuk, mint a hog lelkesen hangsúlyoz szellemének olyan resze Hellasz felhőit rika szilárd talaját megjegyzes természet a mű érdeméből, m tázhatlan. D. u. fel

szaktudásunk: Ha pedig a császár habozik valamely igazságtalan rendszabály szörnyűségével szemben, azonnal Bécsbe siet Tisza ur s kinyeri az uralkodó hozzájárulását, megfélemlítve őt a Németországgal való háborúnak, vagy a Magyarországgal kitörő forradalomnak kilitásával. Van egy kis igaza abban is, hogy a főúri jószágok tetemes része, ugymond (191. l.) átment már a zsidó bankároknak, a Wodianereknek, Poppereknek, — Wahrmannoknak, megannyi bárónak (?) kezébe, a kik ma az ország főaristokráciájában szerepelnek. Mindenki meg fogja érteni, hogy a miniszterelnök kerüli az ily befolyásokkal való megmérkőzést s visszatartja magát minden teheremelésétől a földadó terén.

**Külföldi hírek.** Háborús hírek. Bécsi hírek szerint gr. Waldsee porosz tábornok lesz háború esetén ama hadsereg törzskari főnöke, mely a szövetségi szerződés katonai megállapodásának alapján porosz és osztrák magyar hadtestekből alakítatik az együttes működésre, s melynek fővezéréül Albert szász király van kizemelve — Orosz kőlcson. Az orosz kormány tárgyalásokat folytat egy belga, hollandiai és svájci bankároktól álló konzorciummal 550—700 millió rubelnyi kölcsön felvétele tárgyában. Biztosíték gyanánt az uráli bányák jövedelme szolgálja. — Az orosz hadikészülődések a legnagyobb arányokban folynak a német szövetségsszerződés és Bismarck herceg beszéde után is. Alig van nap, mely olyan hivatalos táviratot nem hozna, a mely az orosz mozgósítás erőyes folyamára nézve újabb világot nem vetne. A helyi dandárpa rancsokosságokhoz a szükséges törzsisztek beszállítottak, s az orosz hadügyminiszterium elrendelte a tüzérségi központi kezelőség mozgósítási osztályának megalakítását. Az oroszok a rendszabályok fenyegető jellegét azzai akarják enyhíteni, hogy az állítják, hogy ez intézkedés még a múlt nyáron határozottak elérkedés továbbá, hogy mint a török háború előtt, most „hazafias pétervári tőkepénzesek“ gyorsjárata tengeri hajókat vásárolnak, melyek hadicélokra is használhatók lesznek. E tények sajátságos világításba helyezik az orosz sajtó bekebelezéseit. — A német trónörökös bajáról az orvosok konstatálták, hogy tenyleg rák a trónörökös baja, — ennek következtében febr. 9-én d. u. az operáció: a gége-metszés megtörtént, még pedig teljes sikerrel. — A tél. Orosz-Lengyelországban — a nagy havazás miatt — majdnem az összes forgalom beszünt. — A csapat összpontosítások is lehetetlenné váltak. Varsó és Radom között egy vonat, melyen gyalogság szállítottak, a hóban elakadt. — Az angol trónbeszéd nem reméli, hogy a béke fen fog tartani.

**KARCZOLATOK.**

(A mi most legjobban érdekel. — A péntek, a 13 és Tiszák. — Furcsa logika. — Reklám az alarcsz bálnak.)

Nemcsak a Tisza Kálmán törpe külügyi beszédét csonkította meg a távirat, hanem a Bismarckét is.

Börze-stikli lehetett. Pedig a börzére nincs sem adó, sem bíró. Az tehet mindent, a mit akar.

A Bismarck óriási beszédének egy részét ugyanis ezzel a szöveggel közölték a lapok: „A bolgárok ezzel nem voltak megelégedve, elkövezték az államcsinyt, vagyis elszakadtak Oroszországtól s ezzel oly állapotot teremtettek, melyet nem kell fegyveres kézzel rendeznünk. Ha Oroszország Bulgáriában fegyverrel akarja érvényesíteni jogait, akkor mi ellenszégülünk.“

A hiteles helyreigazítás szerint a mondat helyesen így hangzik:

„Mi nem fogunk erőszakos eszközökkel támogatni tanácsolni sem fogunk ilyeneket. En nem is hiszem, hogy ilyenekre hajlandóság van, sőt meglehetősen bizonyos vagyok abban, hogy ily hajlandóság nincs is.“

Tehát éppen a legfőbb passus maradt ki és most világos, hogy Ausztria-Magyarország tegye Oroszországgal azt, a mit akar, a bolgár kérdésben — nincs barátság. Bismarck nem játszik a mi kedvünkért — okleveles bábát!

Világos a szerződés közzétételének az oka is.

A szerződés kelt 1879-ben, a mikor a bolgár kérdésnek még nyoma sem volt.

A szerződést tehát azért tette közzé Bismarck, hogy a világ lássa, mennyire nem tartozik Ausztria Magyarországgal akciózt kezdeni a bolgár kérdésben, a mely 1879 — után jött létre.

Nagy beszédjében ki is mondta világosan, hogy a keleti kérdés — „das geht uns nicht an“, az a német birodalomra nem tartozik.

Egyszóval minden nagyon világos és a muszka kérdés vége megint nagyon Világos lesz!

A beszéd főcélja tehát az volt, hogy Franciaországnak tudtára adja a német had-

erő óriási nagyságát, Oroszországot pedig biztosítsa arról, hogy bátran mehet Bulgáriába. Ő nem kaparja ki Ausztria Magyarországnak a forró gesztenyét.

Azt elhiszszük, hogy végvereség esetében — de csak is aztán — a segítyőkre sietne, mert hiszen az általa is lesett konczot csak nem engedheti oda egészen Oroszországnak!

Homo homini lupus — ember embernek farkasa. Ez jut eszembe, mikor emberek és országok marakodnak.

A czár — az most éppen lupus in fabula.

Hirsch báró, a gazdag zsidó nábob, nem hiába lesz magyar főrendiházi tag.

Megcsinálta Törökországgal a szerb hálózathoz fűződő, csatlakozó vasutat és immár Budapest és Salonichi közt megvan a közvetlen összeköttetés.

Hátha mi is jeketek álltunk erre a vonatra, mikor Oroszország Bulgáriába indul?

„A tulnyomó befolyást Bulgáriában oda osztom Oroszországnak, sőt a czéljában diplomáciai utón támogatom is, valamint semi közöm hozzá, ha e miatt Oroszország összegabajodik Ausztria-Magyarországgal.“

És ezt önk megnyugtató hatású beszédnek vették!

Az igaz, hogy tegnapielőtt rövid látással, ma meg már hosszú — orral beszélnek és irnak felőle.

A Bismarck beszéde — így értelmezve hát még sem oroszlan-ordítás.

Róka koma beszél az osztrák-magyar számarának és a gallus kakasnak.

Az éjszaki medve pedig nevet neki nagyot.

Azt ujságolják a lapok, hogy a Tiszacsalában nagy szerepet játszik a pénteki nap. Tisza Kálmán minden nagyobb és fontosabb törvényjavaslatot, minden nagy jelentőségű tárgyalásokat péntekre tesz. Az országos választások is — a Tisza Kálmán kormányzása óra — mindig pénteken kezdődnek. Bécsi utazásai is legtöbbször péntekre esnek. A péntek, ugy látszik, fiánál, Dr. Tisza Istvánnal is hivatalos nap szerepet játszanak. Legérdekesebb azonban az, hogy dr. Tisza István első beszéde, apja, Tisza Kálmán fuzionális beszédjének évfordulójára esett. Épen 13 éve pénteken történt, 1875. február 3-án.

A péntek és a tizenhárom szám nem is a Tisza-családra hozott eddig veszyelt, hanem általuk — a nemzetre.

Mikor azt orlasom, hogy Apponyi kasszátok állít fel, a miért a paraszt-birtok akarna lendíteni, vagy azt, hogy Tisza Kálmán demokrata, a mért demokratikus frázisokat hangoztat, azon én nagyokat szoktam nevetni.

Ilyen logikával, ha az én kabátomon szírfolt támad és nekem azzal foglalkoznom kell, hogy levakarjam, akkor én már — hentes vagyok.

(Reklám a mai alarcsz bálnak.)  
Kosztümöket ajánlunk a mai alarcsz bálra. Jól venné ki magát például: Simonffy Imre polgármester, mint Pontius Pilátus.

Kőrössy Sándor, mint Tell Vilmos. (De a faramucci-kártyákon!) Gróf Dégenfeld Lajos mint „Portici néma.“

Boczko Sámuet, mint Aeolus, a kiczugot csinál a színházban.

Géresi Kálmán, mint labancz-generális, a Tisza Kálmán maszkjában.

Laky Lajos, mint coillon-hós.

Érdekes látvány lenne (kár, hogy a rendezőségnek nem jutott az eszébe) a debreczeni kir. tanácsosok felvonulása. Balett-ruhában, trikósan lépdelenének, aztán összefogódkozva kör-tánczot járnának és zengenék és énekelnek az operette-nóta mintájára:

Szeretjük a boldogságot — ságot,  
Sohsem teszünk hasonlatlanságot — ságot,  
Mert lettünk tanácsosokká — sokka,  
Azt ki nem találók soká — soká!

Egészen kedves látvány volna!  
Lehetnek delnők, a kik főzők a nálakkal és harisnyastoppolók kkal jelennek meg.  
Senki sem fog rájuk ismerni.  
Egy némely tisztviselő urra úgy nem ösmer rá a publikum, ha egyszerűen egy po-

hárvizet kér a pinczértől, a mint a tembe lép.

(Igaz, hogy Ártézi Zsigmond Vilmosra sem ismernének rá, ha viz lenne előtte.)

Egy szóval — lesz nagyszerű alarcsz bál Mostanság már maga a bál is alarcsz; alarcsza mindenféle adósságnak, rossz kedvnek és — parthie vadászatkak.

**Gili Balázs.**

**Fővárosi levél.**

Budapest, febr. 10.

Vannak olyan szindarabok, a melyeknél sokkal érdekesebb az, a mi a színpalak között történik, mint az, a mi a színpadon történik.

A főváros társadalmi élete most épen ilyen szindarab s azok az események, a melyek a közélet színpadján lejátszódnak, meglehetően unalmasok; de a színpalak között mindig történnek olyan dolgok, a mik annyira érdekesek, hogy — a lapok meg sem írják.

Mivel pedig a fővárosi lapok nem írták meg a dolgot, ez épen elég ok arra, hogy én megírjam az önk lapjának azt, hogy miről pletykázik most Budapest.

Minék utána pedig nem szándékozom a históriához semmit sem hozzázudni sem elhazudni abból, arra kerem a t. hölygeket és urakat, hogy a nevek elárulásától mentselek föl s azokat — találják ki maguk!

Hogy könnyebben kitalálhassák, mindjárt segíték is, mert annyit elarukok, hogy a pletyka hőse és egyszersmind áldozata Magyarországnak egyidőben — pénzügyminisztere volt, de valami rossz szél nagyon hamar elfújta a piros bársony székéből.

A hősnő, az exminisiter párja a magyar királyi operaháznak egy szintén ex — ballerínája, a kit egyszerűen csak Stefikének nevezünk, mert hiszen a ballerínának legtöbbször csak — keresztnevük szokott lenni.

Van a történetnek egy intrikusa is: egy fővárosi ügyvéd, a ki kulömben nem annyira intrikus, mint inkább balek.

Minden olyan színpadi csillagnak, a melynek van egy vagy egy pár foltya, akad egy rajongó udvarlója, a ki a színpadi hamis fénytől elvakulva nem látja meg azt a kis foltyót és a fellengős tisztá szerelem gyöngyeit pazarolja olyan oltárra, mely már más valaki számára nem oltár, hanem az orgiák terített asztala volt.

Ez a szerencsétlen főtás, a kit nevezünk egyszerűen Alfrédnek, annyira beleszeretett a kis Stefikébe, hogy — feleségül is akarta volna venni.

Barátai hiába figyelmeztették, hogy vannak olyan lányok, a kiket nem szükséges feleségül venni, sőt nem is tanácsos; — de mind hiába, a szerelmes vakság ellen nincsen — okulás.

Csak hogy a színpadi világban úgy nevelik a lánykakat, hogy ezek nem tudják megbecsülni az igaz szerelmet s ezért mindig szivesen fölcsereleik a hamis penzt.

A mióta színésznek vannak a világban, mindig ritkaság volt az a színész, a ki egy szegény ferjet többre becsült volna egy gazdag — pártfogónál.

De azért minden ilyen kaliberű színész elég arczátlan arra, hogy mikor már megvan a gazdag pártfogó, akkor a szegény becsületes ferj után is kivesse a hálót.

A kis Stefike is akkent okoskodott, hogy jó lesz először elfogadni a gazdag pártfogó pénzét s majd ha ez elfogyott, akkor jó lesz a szegény udvarlónak a becsületes neve — takarónak.

Az exminisiter sokkal nagyobb politikus volt és sokkal jobban megtanulta pénzügyministersége alatt, hogy minek van a világban legnagyobb hatalma, sem hogy elég balek lett volna virágoskrocskakkal ostromolni a kis ballerina szívet.

Egyenesen capitulatioa szólította föl a várat s a vár parancsnokával megegyezett a — hadi kártyáiban.

A bekekötés színhelyeül pedig kijelöltetett egy semleges terület: Bécs.

Hanem ennek a második „bécsi bekekötés“-nek nagyon furcsa lefolyása volt.

A szerelmeseinek ördögök van, mely épen azt sugja meg a fülükbe, a mit legjobban el kellene titkolni előttük.

— Barátom, ébredj! — így szóltott egy napon Alfrédhez ez az ördög, — szöktetik a menyasszonyodat!

Alfréd se volt rest, utána nézett a dolognak és nem kevesebbet tapasztalt mint azt, hogy a bájos Stefike a várparancsnok, a mamája, kiseretében felutazott Bécsbe, és hogy veletlenségből épen azon a vonaton utazott Bécsbe az — ex pénzügyminisiter ur is.

Hogy Alfréd milyen érzéssel szívében ment ki a vasuti pályaudvarba ennek leírását a regényírókra hagyom, a kik ezt a témát kétségkivül fel fogják dolgozni. Elég az hozzá, hogy Alfréd ki ment a pályaudvarba s a legközelebbi vonattal Bécsbe utazott.

Egy szállodában voltak mind a három.

Az exminisiter úgy írta be magát a vendéglői névsorban: Nagy István, kasznár.

Egyik gazdatisztje nevet kérte kölcsön.

Alfréd ur egyenesen beállított ehhez a „kasznár“ urhoz: fölismerte, ő volt az exminisiter.

Alfréd bemutatta magát s aztán a következő furcsa jelenet játszódott le.

— Uram! Tudja ön, hogy én... a kisasszonynak jegyese vagyok?

— Eddig nem volt szerencsém tudni, de örvendek.

— Ön ezt a kisasszonyt elcsábította!

— De kérem.

— Semmi tagadás; mindent tudok. De ön nem tudja, hogy azt a lányt arra a mit tett, anyja es nővére kényszerítették! S tudja ön, hogy mily nemtelen szerepet játszott ebben az erkölcsi tragédiában?

Kérem, ha baja van a kisasszonynyal vagy a mamájával, vegyeze el velök, én mivel sem szolgálhatok. Jó napot!

És ezzel az exminisiter ur sarkon fordult és kiment a szobából.

Alfréd meg ott állt szótlanul egy darabig a szobában s aztán az egyetlen szó hagyta el ajkát:

Késő!

Egy nap mulva, Nagy István kasznár urnak Bécsbe levele érkezett; a fáma azt mondja, hogy a Kasznárné írt az urának olyan lelet, mely elarulta, hogy mindent tud.

A dolgotól anyai világos lett, hogy az exminisiter ur hanyat homlok sietett haza Budapestre.

A „bécsi bekekötés“ a „budapesti háború“ még pedig vig háború, a melyen fel Budapest kacagott.

A bájos Stefikét a nővérel együtt elcsapták az opera balletjétől, no de hiszen ezt a mellékkere-etüket talán nem nagyon sajnálják.

Az egész furcsa históriának csak egyetlen alakja van a kiről semmit sem beszél a fáma: ez Alfréd.

Pedig nekem úgy tetszik, hogy az egész pletykában ez az egyetlen rokonszenves alak.

Ezt az alakot átengedem a tragédia írónak.

**Indiscret.**

**HELYI HIREK.**

\* **Konti Lajos.** Városunknak ismét egy patriarchalis alakja dől ki az elők sorából: Konti Lajos városi levéltárnok elhunyt. Eletrajzi adatai a következők: Konti Lajos született Debreczenben, 1817 év szept. 17-én. Edesatyja néh. tisztifőgyész Konti Sámuel, edes anyja néh. Laczka Mária asszony volt. A helybeli ref. collégiumban elvegyezve a törvény tanulását, 1836 novemb. 12-én a tiszántúli kerületi táblánál jegyző lett, s ott volt 1838 Junius 22 napjáig, ugyanezen évben felment Pestre, s novemb. 19-én kir. tablai jegyzőnek esküdtött fel. 1840. Decz. 11-én pedig az ügyvédi cenzurát letéve, hazajött. 1861 Decz. 7-én Debreczen város maganlevéltárnál, mint maganlevéltári segéd választott el, mint aki már annak előtte napdjasként ott szolgált. 1884 Novemb. 15-én pedig a városi bizottsági közgyűlés által egyhangulag magan levéltárnoknak választott el. A boldogult közel rokonságban volt a helybeli Komlóssy és Tikos csaladokkal; — humánus életmódot, szerény modorra és ritka becsületes jelleme tettek őt ember-társai előtt kedzeveltet, emeltek őt e nemes városnak azon hivatalára, a mely a legnagyobb bizalmat feltételezi t. i. a tikos levéltárnok ságra. Hat testvérét követve sirba életének 71-ik évében, kik közül egyik sem lepett hymen birodalmába, — két nővére mint nőtelen, s 4 nővére, mint hajdon szállott sirba; ő maga is a kedélyes agglgenység örömeinek hódolva élte le napjait. Az utobbi években Bikszád hazai jeles fürdőneknek allandó törzsvendége volt — s ő utította fel a bercezek között a már-már teljesen kivesszni indult óhangszernek — a gutárnak emlékezetét, melyet a hegedűvel együtt kitűnően kezelte. — Compositiói is vannak, melyek „Bikszádi emlékek“ és „Hattyu-dal“ czim alatt helyben megjelentek. Tekintélyes vagyonát rokonaiba hagyományozta, nem feledkezvén meg a jötekonyságról sem. — A haláláról kiadott gyászjelentés követekezőleg hangzik: „Mely fájdalommal jelentjük a szeretett unostestvér, illetőleg unokatyának Konti Lajos hites ügyvéd, szab. kir. Debreczen város maganlevéltárnoka s városi bizottság tagnak. f. évi február 10-én, életének 71-ik évében rövid betegség után történt elhunytát. A boldogultnak földi részei f. hó 12-én, vasárnap d. u. 3 órakor fognak, az Egyháztéri 342. sz. házatól, a ref. nagytemplomban tartandó rövid halotti ima után, a Czégléd-utczai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételleire az elhunytának rokonait, barátait és tisztársait tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1888. február 10. Komlóssy Karolina, mint unokanővér; Tikos Anna, ferj. Béressy Samuelné; Tikos István, Komlóssy Heléna, ferj. Tripolszky Lászlóné, Komlóssy Evelin ferj. Fenyés Lajosné; Komlóssy Lajos, Komlóssy Dezső, Komlóssy Anthur, Komlóssy Miklós; Laczka Juliánna, Laczka László a távolabbi rokonok nevében is Béke hamvaira!“

\* **Tanári székfoglaló.** Ma d. e. ünnepegy fölyt le a főiskola nagy termében, a mely alkalommal két új tanár tartotta meg székfoglalóját. Az egyik dr. O z o r y István jogaka-

démiai tanár, k orsz. gy képviselő bűntető jog tanár az elhunyt Lengy classica philologia számu közönség, juság tölte meg a mért, ugy a -ar Az állványon el ülték: gróf De Tóth Sámuel, István, a debr. e tag és a két új helye üresen hag voltak Békek és tanácsos, K. T. R á z s ó Gyula, rencz, kamarai tá széki elnök, L. a tanácsnokok, S. F ö k e t e Sándor M é s z á r o s n. F r á t e r Imre igen sokan a h. tanári kar mint szép számmal, e polgárságból is a ennek kezdeti elenékével s e l emelkedett, meltatta az ü. E m i k b e s z kezdett, a hal Istv. hato, nagy érdem. Bálint főrendih. tal is gyöngelke legem emlékezik szót tanáról s tatja be azokat, tek. Ezután köv. Ozory István aktról a bűntető iskolai tanár. A tak fel. Kitünt. érvel gyarapod. állásához képest, kezést tartott és nároknak és szá pedig felhasznál. retorikai és st. ifjuság ezrelmet. Dr. Ozory erős képzettsége, mé epp oly méltán beszédeben a kü anyag nepszerű sának vegén, ala választásaert kös gróf Dégenfeld. pártfogásának — kább köszönheti pánál, a nagy azért, mert oly állás elnyerésére lemi nagyságát ís ösmeri.“ — Epp támogatásukert a igazgatónak és a tanár előadásán. tuzest, a midőn azt a görögök en jes és vidam esz. társára buzdította var, realiztikus által egyhangulag magan levéltárnoknak választott el. A boldogult közel rokonságban volt a helybeli Komlóssy és Tikos csaladokkal; — humánus életmódot, szerény modorra és ritka becsületes jelleme tettek őt ember-társai előtt kedzeveltet, emeltek őt e nemes városnak azon hivatalára, a mely a legnagyobb bizalmat feltételezi t. i. a tikos levéltárnok ságra. Hat testvérét követve sirba életének 71-ik évében, kik közül egyik sem lepett hymen birodalmába, — két nővére mint nőtelen, s 4 nővére, mint hajdon szállott sirba; ő maga is a kedélyes agglgenység örömeinek hódolva élte le napjait. Az utobbi években Bikszád hazai jeles fürdőneknek allandó törzsvendége volt — s ő utította fel a bercezek között a már-már teljesen kivesszni indult óhangszernek — a gutárnak emlékezetét, melyet a hegedűvel együtt kitűnően kezelte. — Compositiói is vannak, melyek „Bikszádi emlékek“ és „Hattyu-dal“ czim alatt helyben megjelentek. Tekintélyes vagyonát rokonaiba hagyományozta, nem feledkezvén meg a jötekonyságról sem. — A haláláról kiadott gyászjelentés követekezőleg hangzik: „Mely fájdalommal jelentjük a szeretett unostestvér, illetőleg unokatyának Konti Lajos hites ügyvéd, szab. kir. Debreczen város maganlevéltárnoka s városi bizottság tagnak. f. évi február 10-én, életének 71-ik évében rövid betegség után történt elhunytát. A boldogultnak földi részei f. hó 12-én, vasárnap d. u. 3 órakor fognak, az Egyháztéri 342. sz. házatól, a ref. nagytemplomban tartandó rövid halotti ima után, a Czégléd-utczai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételleire az elhunytának rokonait, barátait és tisztársait tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1888. február 10. Komlóssy Karolina, mint unokanővér; Tikos Anna, ferj. Béressy Samuelné; Tikos István, Komlóssy Heléna, ferj. Tripolszky Lászlóné, Komlóssy Evelin ferj. Fenyés Lajosné; Komlóssy Lajos, Komlóssy Dezső, Komlóssy Anthur, Komlóssy Miklós; Laczka Juliánna, Laczka László a távolabbi rokonok nevében is Béke hamvaira!“

\* **Tanári székfoglaló.** Ma d. e. ünnepegy fölyt le a főiskola nagy termében, a mely alkalommal két új tanár tartotta meg székfoglalóját. Az egyik dr. O z o r y István jogaka-

voltak mind a hár-

gy irta be magát a Nagy István, kasznár. Nevet kérte köl-

sen beállított ehhez a szerte, ő volt az ex-

magat a aztán a kö-

szódott le. Ön, hogy én... a kis-

gyök? Itt szerencsém tudni, de

szonyt elcsábította!

mindent tudok. De

ant a lányt arra a mit

nyerszerpet játszott ebben

an a kisasszonnyal

ezze el velök, én mi-

napot! Ezután ur sarkon for-

szótlatlan egy darabig

egyetlen szó hagyta el

gy István kasznár ur-

nt a fama azt mond-

nt az urának olyan

gy mindent tud.

slagos lett, hogy az

homlok sietett háza

a „budapesti háboru-

a melyen fel Budapest

ndó erevel együtt el-

rdő, no de hiszen ezt

nt nem nagyon saj-

stóriának csak egy-

semmit sem beszél

tszik, hogy az egész

u rokonszenves alak.

engedem a tragedia

Indiscret

HIREK.

Városunknak ismét

gy patriarcalis alak-

démiai tanár, ki a leköszönt Kőrösi Sándor

orsz. gy képviselő helyett választott meg a

büntető jog tanszékére és Dóczy Imre, ki

az elhunyt Lengyel Zsigmond helyett lett a

classica philologia gymnaziumi tanára. Nagy

számu közönség és kivált lelkesült tanuló if-

juság töltte meg a főiskola nagy tanács ter-

mét, ugy a arzatokat, mint a szeksorokat.

Az állványon elhelyezett zöld asztal körül

ültek: gróf Degenfeld József főispán,

Tóth Sámuel, főiskolai igazgató, Szűcs

István, a debr. egyház főgondnoka és ak. lev

tag és a két új tanár. A gyöngékedő püspök

helye üresen hagyott. A közönség sorában

voltak Békési Gyula, tanker. főg. és kir.

tanácsos, K. Tóth Kálmán, ref. lelkes,

Rácz Gyula, alispán dr. Király Fer-

rencz, kamarai titkar. Béké Mihály, arva-

szekei elnök, Laky Lajos és Rab László v.

tanácsnokok, Szabó József, v. főszámvevő,

Fekete Sándor, m. főjegyző, Mocsis és

Mészáros m. kir. törvényszéki bírák,

Fráter Imre, Csanak József és még

igen sokan a h. intelligencia köréből s ugy a

tanári kar mint az egyh. tanács tagjai igen

szép számmal, ez utóbbiak közt a tősgyökeres

polgárságból is sokan. Az ünnepélyt a főisk.

ennek kezdette meg a „Hymnus” szabatos

elnevelésével s ezután Tóth Sámue-

l emelkedett fel s hosszabb beszédben

meltatta az ünnepély jelentőségét. —

Emlékbeszéd s zér l endülettel emlé-

kezett, a hal Istennek közt a miénk mond-

ható, nagy érdemű püspökünkről, Fót. Révész

Bálint főrendihazi tag urrol, mint a kit ezut-

alint püspök és főrendihazi tag ur ő méltó-

ságánál ebed volt az új tanárok tiszteletére.

\* **Törvényszéki hírek.** A debr. kir. bün-

fenyítő törvényszéknek legközelebb a követ-

kező végvárosok vannak kitzve: Febr.

15-én: Szatmári Lidi és társai ellen, lopás

miatt, Mönus Imre ellen, suljos testi sértés

miatt, Szőlősi Róza ellen, becsület-sértés mi-

att. Febr. 16-án: Molnár Mihály ellen, lopás

miatt, 17-én Grünwald Bela ellen, magán-

okirat hamisítás miatt. Szabó László ellen,

embejölés miatt.

\* **A vármegyéről.** Hajdumegye közigaz-

gatási bizottsága f. hó 13-án hettón tartja

rendes havi ülését. A megyei közgyűlés pedig,

melynek tárgysorozatait már ösmertettük, f.

hó 15-én tartatik meg.

\* **Színház.** Csütörtökön folyt le csaknem

szufolt haz előtt Rónaszéki jutalom-

játéka. Kar, hogy méltán kedvelt komiku-

sunk a „Kukutyini bank”-hoz hasonló izetien,

otromoa és ügyetlen bohózatot választott

jutalomjátékaul, pedig ha finomabb vigjátékok

választott volna is, a Rónaszéki neve akkor

is felt házat vonzott volna! A „Szerelem

vadroszái” cz. bohózat annyira kritikán aluli,

hogy még a karzatnak se nagyon tetszett. —

Több izlet vártunk volna Rónaszékitől! Őt

különbön megjelenésekor hatalmas tapsviharral

fogadták, s a zsinór-paddásról kucsat, kol-

bászt és sönkát eresztettek alá, mely tárgyakra

Rónaszéki azon rögtönzést tette: „Ezt meg

társulatunk primadonnája is megirigyelne töl-

lem!” A többi szereplőkről, kik kollégialis

szívességből letek fel v ad elmeszuleményben,

nak fellobbanni. Két bál is lesz ma, egyik a

függetlenségi párt bálja a „Korona-

ban, a másik pedig a jótékony növénylet

álarcos bálja a „Biká” ban, mindkettő igen

látogatottnak ígérkezik. Holnap este a Ma-

gyari testvérek rendeznek cigány-bált a

„Korona”-ban.

\* **Egyház.** Egyházi tanácsülés tartatik

vasárnap 1888 évi február hó 12-én az ág.

ev. egyház imaterében. Tárgy: Káplán ügy,

lelkész lemondása az isk. igazgatóságról, száma-

adás megvizsgálása.

\* **Eljegyzés.** Adler Ferenc helybeli ipar-

os eljegyezte Kohut Róza k a-t Kohut Láz-

ár leányát Gyöngyösről

\* **A Wagner concert.** mely f. hó 16-ára

volt tervezve, nem fog megtartatni, mert ál-

lítólag egyik primadonna megbetegedett. Mi

nagyon különböznek tartjuk, hogy hetekig

verik a reklámot az ilyen koncertek mellett,

s midőn látjuk, hogy a közönség nem ül fel

a nagy hangú reklámoknak s nem vásárolja

tömegesen a jegyeket, akkor valami ürügy

alatt levezik a napirendről a hangversenyt.

Máskor az ilyen beklüdtött reklámokkal, —

melyek hiába fogják el lapunk szűk terét,

egészen másképen fogunk elbánni!

\* **Symphonizai hangverseny.** A helybeli

katonai zenekar, Czapek Péter karnagy vezény-

lete alatt, az idén is rendez symphonizai hang-

versenyeket, meg pedig az elsőt febr. 26-án,

a másodikat pedig márczius közepén. A mű-

kedvelők e helyen is felkértek, hogy leg-

yenek szivesek közreműködni Jegyeket elő-

lehet jegyezni Csáthy K ur könyv és zene-

monfy Imre kir. tanácsos és polgármester ur

2 frtot, Weidner Gusztáv ur 2 frtot. Fogad-

ják a szives adakozók egyletünk nevében leg-

mélyebb köszönetünket. A rendezőség.

— **Halálozás.** Részvételt vettük H. Bö-

szörmenyből a következő gyászjelentést: Dr.

Gacsó Kálmán és leánya Iona, özv. Ferenczy

Károlyné, Sohler István és neje Ferenczy Má-

ria, Ferenczy Károly, Ferenczy László, szomo-

rodott szívvel tudatják a szeretett hitves, gon-

dos édes anya, szerető gyermek, testvér és

sógornénak Dr. Gacsó Kálmán né szül.

Ferenczy Eleonora asszonynak. Élete 20-ik,

boldog házasságának 2-ik évében, 1888. febr.

11. Huber József elnök, Szediák József pénz-

tarok.

— **Lapunk mai számának hirdéti rova-**

tába foglalt P a p László ur hirdetését a nála

kapható és megrendelhető borokról, ajánljuk

olvasóink figyelmébe.

\* **Ha az ember opodolodot használ így**

hangzik a népies felet arra a kérdésre, hogy:

mi a Rheuma? — Fájdalom ezzel ugyan még

nincs megoldva sehogyse a Rheuma lényegé-

nek kérdése, de még kevésbé van az is

megállapítva, hogy az opodolok — pusza

bedörzsölésével meg lehet gyógyítani a Rheumát.

Hisz a rheumas fájdalom nem csupán a meg-

hülestől származnak, hanem igen gyakran az

emésztési zavarok következményei gyanánt

lépnek fel. Ez utóbbi esetben a legkitünőbb

orvosok véleménye szerint nincs jobb szer a

rheumas fájdalom ellen, a valódi Brandt R.

gyógy-zerész-fele svájci labdacskónál, melyek

dobozonként 70 kr. kaphatók a gyógyszerárak-

ban. Megfigyelendő Brandt R. névalírása a

védőjegy fehéer keresztjén.

SZEKESZTŐI POSTA

Sz-1 L-3 unnak, helyben, — Hozni

fogjuk.

Debr. Színház.

Holnap, vasárnap, 1888. február 12-én:

Lumpaczius Vagabundus

vagy

a három jó madár.

Én-kes bohózat.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre

Kiadó Kutasi Imre

Eladó tengeri.

1400 m. mázsa ó-tengeri

(1886-iki termés) eladó; ér-

tekezhetni „Szabó Lajos

fiai” czégnél Debreczenben.

Mindennemü

száj- és fogbajokat

kezel, valamint

odvas fogakat

és

fogtöveket

(fájdalom nélkül érzéketlenítés által)

távoit el

Dr. TIHANYI SAMUEL

rendelő óráiban (reg. 8—9-ig, d. u. 2—4 ig)

Az összes gyógytudományok tudora

Dr. Burger Péter

szemesz és gyermek-gyógyász.

RENDEL NAPONTA:

d. e. 11—12 ig, d. u. 2—4-ig.

Szegényeknek re gel 8—9-ig ingyen.

Czegléd-utca 2568 sz. a.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“  
**XXI-ik rendes közgyűlését**  
 1888 febr. 26-ik napján délelőtt 10 órakor  
 tartandja Debreczenben a városháza nagytermében, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívóznak, oly figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 23-ik cikkének rendelete szerint részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniük.

**Tárgysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés az 1887-ik évi üzletről.
2. Az 1887-ik évi számadások és mérleg, s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása, és a nyereség felosztása feletti határozat.
3. Az alapszabályok 34-ik cikke értelmében a kilépő két tag helyére három évre két igazgatósági tagnak megválasztása.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző nyolcz nap alatt a bank helyiségében, az üzleti órák alatt megtekinthetők.  
 Kelt Debreczenben, 1888. Február 8-án tartott üléseből.

**Az igazgatóság.**

Az  
 alföldi takarékpénztár-részvénytársulat Debreczenben  
 a XV. évi  
**RENDES KÖZGYŰLÉSE**  
 1888. február hó 26-án délelőtt 10 órakor. saját iroda helyiségében tartja meg, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívóznak.

**A tanácskozás tárgyai:**

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A számadatok betérjesztése és a nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. H. t. igazgatósági tagnak megválasztása.
5. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása.

Debreczen, 1888. február hó 2.  
**Az igazgatóság.**

Iparhatóságilag engedélyezett  
**VEGKIARULÁS.**  
 Női-, férfi- és gyermek-czipő.



üzlettemmel végképen felhagyok, az összes raktáron levő czipő-árakat gyári áron alól bocsátom a n. é. vevő közönség rendelkezésére, minél tömegesebb látogatását az igen tisztelt közönségnek kéri,

tisztelettel  
**FALK OTTÓ,**  
 főpiacz. a városháza épületében.

502  
 1888

**Hirdetmény.**

A vízjogi törvény 1885. évi XXIII. t. cz. 191. §-a értelmében felhívom a város területén létező azon víziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt s illetve a 20 évi háborítatlan gyakorlat igazolását, a múlt évi augusztus 8-ról 1887. sz. a kibocsátott hirdetmény folytán, múlt 1887. november 20-ig nálam be nem jelentették, hogy 6 hónap alatt, vagyis 1888. évi július 30-ik napjáig (bezárólag) az engedélyért folyamodjanak, különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik s víziműveik felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztetik, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok, a vízjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében, bélyeg- és illetékmentesek.

A folyóadási kötelezettség, minden hatósági engedélyre szoruló vízmunkákat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, áram-utestési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

Kelt Debreczenben, 1888. január 22-ik napján.  
**Simonffy Imre,**  
 kir. tanácsos, polgármester.

20. szám.  
 1888.

**ARVERÉSI HIRDETMEY.**

Alólikt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbírósg 14793/887. sz. végzése által debreczeni takarékpénztár javára Báthory Imre helybeli lakos ellen 28 frt tőke, ennek 1885. év november hó 2. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 23 frt 83 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 560 frt — krra becsült egy aranyozó, egy vágó, és egy papír varró gépből álló ingóságok, nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 16028/887. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperes péterfyai könyvkötő helyiségében leendő eszközésére, az 1888. év febr. hó 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik, és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczen, 1888. február 9.  
**Sugár Gyula,**  
 kir. bír. végrehajtó.

**Apró hirdetések.**

A nagy csapó-utczán egy tizenegyezert forintos ház előnyös fizetési feltételek mellett eladó és esetleg bérbé is kiadó.

Gőzmalom berendezés (szerkezet) megvételre kerestetik.

Kereskedő és iparos tanúk alkalmazására nyertek.

Egy kis vendéglői helyiség közel a fő térhez kiadó, ugyanott egy öt szobás lakás is kiadó.

Egy teke asztal a hozzá valóival jutányosan eladó.

Egy új cs-repes ház, mely kerékűnek és gőz alkalmú, évenként 420 forintot jövedelm 7, 440 frtért örökön eladó.

8-10 nyilas tanya föld kerestetik.

2-3-4 boglyas kaszáló keresetik örök ároni megvételre.

Egy 13.000 frtos ház eladó, a Varod-utczán.

3-6 nyilas tanya föld kerestetik a kis vagy nagy szepesen.

45-50-60 köbös föld kerestetik felehasznára.

Egy jó forgalmu fűz r-kereskedes a főtéren kiadó.

Egy jó karban levő cserepes szeglet-ház, mely kereskedésnek vagy bormérői helyiségnek is igen alkalmas — évenként 400 frtot jövedelmez, fél nyilas földjével 3000 frtért örök áron eladó.

Egy jó karban levő cserepes ház, jó forgalmu fűzkereskedéssel 1400 frtért örök áron eladó.

A csapón, — vagy hatv-n-utca elején kerestetik a y ház megvétel végett.

Több — s mind ide nem soroható kisebb nagyobb értékű házak, tanyabirtokok vannak bejelentve eladás végett.

Bővebb felvilágosítást ad **KEGYES PÁL** a tudakozó és közvetítő intézetben, piacz utczán 2142 sz. hol — minden jó bizonyítványokkal ellátott férfi és nőcseledek megrendelhetőek és alkalmazhatnak.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Legfinomabb angol, ananász, jamaikai rumot, Császár keverék, Souchong, — Peccó virág theát, — angol theasüteményeket,  
 Francia és magyar pezsgő borokat, finom francia és magyar cognacot, ugyszintén, saját termésű tisztán kezelt bort 1 literes üvegekbe üvegnélkül 20 kr, 1/2 liter üvegekbe üvegnélkül 10 kr, valamint

Ementhali, Groi, Parmai, Eidami, Imperial sájtokat, friss őszi Liptói juh-turót,  
 Mocca, arany Java, C és Gyöngy kávékat (min kávé-fajból kapható napon azonnal frissen pergelve),

ajánl  
**Rickl József Zela**  
 Debreczen.

---

**Julányos áru**  
**BOROK!**

Van szerencsém a t. közönség becses figyelmébe ajánlani, miszerint czepléd-utczán, az új retemplom közelében, saját zammánál, következő tisztan készült és valódi minőségű borok állanak a fogyasztó közönség rendelkezésére, u. m.

Kerti bor literje 12 kr  
 Székelyhidi hegyi bor 16 kr  
 Kágyi saját termelésű 20 kr  
 Bakar-bor 30 kr  
 Mit is midőn köztudomásosatok, felkérem azokra a t. olvasóközönség figyelmét és pártfogását. Ugyan ezen borok nagyobb és kisebb mennyiségben is folyvást kaphatók és megrendelhetők.

Tisztelettel  
**Pap László**  
 bormérő.

Előzetesi árak:  
 Helyben és postán küldve  
 Egy évre ... 10 frt  
 Fél évre ... 5 frt  
 Negyed évre ... 2 frt  
 Egyre szám 5 kr.

Alap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvan utczán, 1564. szám. Dúcsorházban, — a szerkesztőre küldendő, — a szerkesztőre küldendő.

Előzetesi helyben:  
 Tisztelettel  
 KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatali utján.

**Kiss Albe**  
 — A képviselőház  
 T. képviselőház  
 Azon komoly feladatunk, amely a közéletünkben hangzottatott s az ur nyilatkozata után, komtól, csakis a közéletünkben csak pénzügyi tekintetű tárgyalás és rövid bírálat.  
 A mi első sorban illeti, kész örömmel tudunk fekvő 16. számú Dániel t. barátom jelen anyira őszinte, hogy nek statisztikai adatok zárólag foglalkozni.

Népnevelési ügy annyit megjegyeznek, képviselőtársam beszámolója nem érték egyet, mielőtt a népnevelés szövegéről elfogadta a jelentését, hogy midő meggazdálkodás irányveles terén csak meg tudom.

Mit mond ugyanerre vonatkozólag sajtó jelentés így szól:  
 „Barmenyire a népnevelés jayadalmát ország kedvezőtlen 25,000 frtal csökkenítés természetesen jelent népnevelési költségében annyival vállalt kötelezettség társába, vagy állami ugyszintén új segély nem bocsátkozhaton.

T. ház! Az megállapodás, mely van nem megállap hanyatlás. (Helyes!) Mert népnevelésünk államok közt fennmaradó versenyben részbad megállapodunk már a megállapodás (Helyes!) a szelső.

En t. ház, ez a kormány és az politikája ellen még nem hallottam mesen hallgattam melyek itt elhang erősebb vádat soha támogató többség el a nemzet színe előtt.

Az a kormány ség, mely éppen

**A „DEBRECZ**

**Az akarat a**  
 — Dr. Ozory István  
 Olyan cselekvő akarattal vagyis a egyébb mint az által összhangban van, az nek nem tekinthet.

Hogy tehát val lehessen ahoz okveté általános akaratot s A büntettnék általános akarat. De uttal rendszerint a általános akarat sértetik meg, hogy védett különös akara Különös akarat gya a büntettnék. annak beleegyezés belegezés által gyesni akarat me sértve az általános dást az általános meri el.

Nemely bünt tárgya a jog.  
 Ez azonban büntett tárgynak. büntett mindég sért jogot, vagyis a szabályok összesé mindég sérti az általános akarat. tárgyi értelemben igaz, hogy a bünt